2 YAPOT'ONANG®PAKEX

2.1. Evoayoynq otnv Opyavikn Xnpueia

H opyoviky ympeic  aykoiidler v
kafnuepwvn pog (onM. Elpaote eriaypuévor and po
OEPA OPYOVIKDY EVOCEWV. XyedOV TAvTa, OAEC Ol
avtpdoelg tov UV Oviov  mepAapfivouvy
OpYOVIKEG — eVMCELS Kol &ivoar  adhvoro v
KOTOvVONGoLvUE T (on Hovo amd QUOIKN Aoy, Yopig
va yvopilovue opyavikn ynueia.

O1 xuptotepot doptkoi AiBot Tov Eufrov ovimv
elval opyovikég evmOELS, OMMC Ol TMPWOTEIVEG, Ol
voatavOpakes, too Almm, to voukieikd o&éa (DNA,
RNA), ot xvtropwés pepPpdveg, to évlopa, ot
OPHOVEG K.0. AMeg OPYOVIKEG EVOGELG
neptloppdvovior oto metpélato, ot Peviivn, ota
AGd0L TOV OVTOKIVATOV, GTO povYO TOV QOPALE, GTO
EOAa tov emimAwv, oto yopti tov PPrMov, oto
QAPUOKO, OTO OWPOPO. TANCTIKA, OTOL QL T®V
QPOTOYPAPIKOV 1 KIVNUATOYPOPIKAOV UNYOVAV, CTO
OpOUOTE, O©TO OTOPPLTOVIIKY, OTO YOAME, oIV
KaOnpepvoTTA HOg.

Opyavikny Xnpeio eivar o KAGS0G NG
Xnueloag mov aocyoAeiton pe ™ pEAET TOV
EVOGEMV TOV AvOpaKa.

Opyavikég evooelg ovopdaloviar ot
YNUIKEG  EVAOCELS  TOL  meplEyovv  GvOpaka.
E&aipeon amotelovv 10 povoéeidlo tov dvOpaka
(CO), 10 d10&eido tov avOpaka (COz), 70

avOpaxikd 0&H (H2CO3) ko ta didpopa avOpokucd
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Movtéldo thn¢ umAng
EAtkacg tou DNA




dlota (my. avBpaxikd acPéotio, CaCOz), kabdg Kot to
vdporxvavio, HCN (H-C=N) kot to kvaviodya drata,
w.y. kvaviovyo kaiio (KCN), mov katatdocovior oTig

OVOPYOVEC EVDGELC.

2.1.0. AvOpoakac, £vo povodlkd otoryeio pe TOOES
TOALES EVOIGELG

To wqbog tOV YVOGTOV OpPYOVIK®OV
EVOGEMV OV £Y0VV amopovmbel | Ttapackevactel
ovvletkd €yel Eemepdoer onfuepa ta 25.000.000.
O peydrog aplOpoc TV OpyaviKOV EVOGEWMV, GE
oyxéomn pe tov aplBud TOV EVOCEOV OAOV TOV
GALoV cToyelmv, opeileTal oTn dOUN TOL OTOUOL
T0V GvOpaxka.

O avOpakag avikel otnv 14" opdda tov
TEPLOOIKOV Tivaka Kot €xel atopko apldpd Z=6,
dpa miextpoviakn Soun: K(2)L(4). AnAiadn, o
avOpaxkac €xer 4  povhApm mNAeKTpOVIOL OTNV

eEmtepkn otifdda tov kol cvpforiletat:
* |
oG 18-
|

a) Me ta povipn niektpdvia mwov dtabéTel
éva atopo C pumopet va evobel (ue ouotomoiikodg
oeouodg) pe Atopo GAA®V GTOLXEl®V N KOl HE
Ao dtopa C, pe mOAAOVG KOl OLAPOPOVE

oLVOLOGHOVGE.

B) Adym TG HIKPNS ATOUIKNG AKTIVOG TOV,

0 avlpaxag £xel TNV KavOTNTO Vo oynuatilet
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OpYaVIKEG EVWOELG:
elval autég mou
amoteloUvTal amno
atopa avlpako eVwHEvVa
pE oTolxela OTWG TO
vépoyovo, To ofuyovo,
to alwto, To Belo Kk.aA.

/]
N

H

Opyavikn évwon mou
amnoteAeitatl anod dvo
atopa avBpaka kot €L
atoua ubpoydvou.




otafepoVc OUOLOTOAIKOVG OECHOVE UE TOAAG
GTOYELOL.

Ievikd o (opotomoiikdg) deopog C-Y eivar
oA otabepdg (6mov Y = H, O, N). Ereidn kot o
(opotomorkdg) deopog C-C eivar moAd otabepds, ta
dtopa tov C pumopovv vo cuvoéovtol LETAED TOVG

Kot va oxynuatifovv avBpaxkikég alvoidec:
CH3

Ha Ha
HSC/C\B/C\EZ/CH\CHa
CH3
Na fvpicovpe €0® Kot TIG H1APOPEG AAAOTPOTIKEG
popeéc toL AvOpoka OTOG TO SLOUAVTL, TOV

ypaeitn Kol T OVAAEPEVLAL.

Oktdd allotpomikéc uoppéc tov avlpaxa:(a) dioudvr, (b)
ypapitng, (¢) Lonsdasleite (d) umaxuiverep-poviiepévio
(buckminsterfullerene) 7 umdéxiurol (buckyball), C60, (e)
C520, (f) C70, (g) auoppoc avbpaxag, (h) upovotoixiog
vavoowlnvog avlparxa 1 urdxv-cwlivas (buckytube).

H ovvdéeon tov atéopov C peta&d tovg

umopet va yiver oyt povo pe anikd deopd (¢
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OL OPYQVLKEG EVWOELG
SLEMovTal amo Toug
i6Loug VOHOUG TNG
Xnueiag kat tng
Duolkng, mou SLémovtal
oL avOPYAVEG EVWOELG,
000V 0hpopa TLG GUGCLKEG
KOLL TLG XNMLKEG LOLOTNTEG
TOUG.

H avBpakikr alvoida
pmopel va elval avolkTn
(dKUKAEG EVWOELG),

/

1 KAeLOTN (KUKALKEG
EVWOELG).




oAé kot pe dwhd deopd (5C=CL) A pe Tpwrhd
deouo (-C=C-).

Otav oce plo évoon ta dtopa tov C
ovvdéovtal HeTady Tovg Hovo pe arioHg decHoVGg,
TOTE M £VOOT OVOUALETOL KOPEGREVT.

H H H

/
\\o

Otav oe po  évoomn  vrdpyer  €vac,

LT
H T c|: c|: H H
H H H

I—O——T

T
c|:
H

ToVAdylotoV, OWmAOG N TPmAOG deopdg petaly

atopov  avlpaka, to6tE 1M éveon ovopdletat

aKoépeoTn.
H H
c—cC
H\
/C H
N\
H H C==c H

2.1.p. Mepkég 1010TNTES TOV  OPYUVIKOV
EVOGEMV

O1  meplocdtepeg  0Opyavikég EVAOOELS  glval
OMOLOTOMKEG, UE AmMOTEAECHA Vo ep@aviCovy Tig
eENG 1010TNTEG:

a) Agv gival niextporiTeg.

B) AwAvoviolr kvpiwg o€ 0pyavikovg
dtorvteg (m.y. oe PBeviivn, Pevioio, owvdmvevua,
aKETOVN), €V KOTG Kavove €ival dVGOLAAVTEG
670 vepo.

v) Eivor yevikd evmabeic otmv vymin
Oeppokpacio, €V OPKETEG OPYOVIKEG EVMOGCELS
etval evEAeKTEG.

d) ‘Exovv yevikd yoaunAid onpeio {éong kot
onpeia Téng.
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OL OpyaVLKEG
avtldpaocelg elvat, v
VEVEL LOPLOKEG, OTIOTE
€XOUV ULKpA TaxUuTNTA
Kol pikpn anodoon.

E€aANoU, UL OpyaVLKA
avtidpaon pmopet va
Sivel SLadopeTikd
npolovta, avaloyo Ue
TIg cuvOnkeg. N’ autod
OTLG OPYQVLKEC
avTLdpaoelg elvat oAl
ONUAVTLKO Va
kaBopitovtal ot
ouvOnkeg (mieon,
Beppokpaocia) kot ot
KATaAUTEG.

M.x. amé tnv aviidpaon
povoéeldiou tou
avBpaka (CO) kat
vépoyovou (H,),
avaloya pE TLC
OUVONKEG, UTOPOUE VA
napoupe pebavio (CH,)
N ueBavoAn (CHs;OH), n
Bevlivn.




OPTANIKIES ENQSET,

|
1 1
AKYKAEX KYKAIKEX
IXOKYKAIKEX ETEPOKYKAIKEXZ
APOMATIKEX AAEIKYKAIKEX
Hapoadciypota
H H H R
| | | e e
H——C——C——C—H | |
| | | HZC\C __cH
F F F Ha
OKVKAN kol / 1ooxvidikn | adeicorixn
| il
HC CH
\ |C_|)/ H.—“' -u.N.r H..H
KUKALKT] / 10OKOKAIKY / 0pouoTiky KUKAIKI] /€TEPOKVKAIKI] /opapatiki
BitaAiopog

Kata 1 didpkeia Tou 18%Y aitva, ol xnuIKoi atrodéxovrav T BITAAIOTIKH Bswpia, cUNQWVA
ME TNV oTroia  yia va cuvTebei pia opyavikr) oudia Atav amapaitntn n ¢wikr duvaun (vis
vitalis), Tnv omoia d1aBéTouv Povo or {wvTavoi opyaviouoi. ETmopévwg pévo oe Cwvtavoug

opyaviououUg UTTopei va auvteBoUv Ol OPYAVIKEG OUTIEG.
To 1828 o Wohler avakdAuywe 611 pia opyaviki ouadia, n oupia, (NH,),CO, utmopei va
TTAPOCKEUAOTEl OTO €PYAOTAPIO HPE OEPUIKA METATPOTTA TNG avopyavng €vwong Kuaviko
QUMWVIO:
HoN
NH;,OCN —»» C—/——O

HoN
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2.2. Ta&vopnon TOV 0PYOVIKOV EVOGEMV KOl
oporoyeg oELPEG
Mo v oamlodcTELON KOL GLOTNUATIKN
HEAETN] TOV OPYOVIKOV EVAOGEMV, Ol OPYOUVIKEG
EVOOELS TASIVOLOVVTAL € OUOAOYES GELPEG.
Oporoyn oepd ovoudletar éva oOVOALO
OPYOVIKOV EVOGEMV TOV 0TIV Ta LEAT £XOVV TO

€ENG KOWVA YaPAKTNPLOTIKA:

W ¢yovv Tov 1610 YEVIKO HOPLOKO TOTO

| gyovv avaroyn cvvtaén

W mepiéyoov o610 poépOG  TOLg TNV idla
XOPOKTNPLOTIKY OUCO0™

® ¢yovuv mopOpOlEG YNUIKEG 1010TNTEG KOOMG 1
YNULKTY COUTEPLPOPA TOVG e€apTdTal amd TN
obvtaén tov popiov Kol TIC YOPAKTNPLOTIKES
OLLAOES

= o1 puowég 1010t TEG peTaPdirovtal avaroya
pe N oyxetikn poplokn tovg palo (M) kot ™
0éom TG YOPAKTNPIGTIKNC ORAO0G

W ¢yovv mapopoleg pebdd0vG TOPUCKEVNC

k4O péhog dropépel amd TO TPONYOVUEVO Kl

T0 €MOpUEVO KaTd TNV opdda -CHo-

* Xaparxtypiotikij opddoa ovoualetal Evo, GTouo (TAnv
00 Avlpako. Koi TOL DOPOYOVOV) 1 EVO. GUYKPOTHUO,
OTOU®YV 0TO O0mOI0 OQPEILOVIOL 01 )YOPOKTHPIOTIKES

1010TNTES ULAS OPYAVIKHS EVOTTG.

Hopadetrypa yopoKTNPIGTIKAG ONAdoC eival o dTopo TV
aroyovav (mov yopoktnpilovv v opdioyn cepd TV
aikviayonidiov, C H,.; —X 1 anhdg C,H,,.; X 7 RX,
o6mov X =F, Cl, Br, |), k1 etot £rovpe ta aikvio@Bopidra,

aAKVAOYA®PIdLa, aAkvAoPpmuidia Kol aAkvAOT®ION,
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H ta&wvopnon twv
OPYOVLKWY EVWOEWV
elval anapaitntn wote
va 6leukoAuvOel n
MEAETN TOU pEyAAou
nAnBoug TwV EVWOEWVY
auTwv. H taévounon
auTtn yivetal pe dtadpopa
KpLTrpLo:

1. Me Baon to €ibo¢ Twv
deouwyv nmou
AVANMTUOoOVTAL UETAED
TWV ATOUWYV avipaka
ondadbn Kkopeoueveg n
OKOPEOTEG EVWOELG.

2. Me Bdaon tov tpomo
oUVEEDTNG TWV ATOUWV
avipaka uetall Toug
(6tataén avOpakikng
aAvaoibag).

H pila -CH,- ovoualetal
peBuAévio

Av amd poéplo aAkaviou
adalpebel éva dtopo
L&pPOYOVOU MPOKUTITEL N
pila tou aAkuAiou pe
YEVLKO TUTO —C,H5\41 N
ouvomntika: —R


http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%91%CE%BB%CE%BA%CF%8D%CE%BB%CE%B9%CE%BF&action=edit

Y. uebvioebopidio, CHsF, aibvroyrompidio, CH;CH,CI 71
C,HsCl x.0.x. EEdALov, n vdpo&viopddo —O—H (1] amhdg
—OH) yapaxtmpiler v opudroyn celpd T®V GAKOOADV,
C.H,,+1—O—H 7 amkdg C,H,,+iOH 7| ROH), m.%. pnebavoin
CH;30H, kot atbavoin CH3;CH,OH 13 C,HsOH. Ipogavag,

01 VOPOYOVAVOPAKEG SEV TEPLEXOLV YOPOKTNPIGTIKT OUADCL.

2.3. Ovopoatoroyio GKVKA®V VOPOYOVAVOPAK®V

>oppova pe to cvotnua IUPAC 10 d6vopa
evOg dkxvkAov amoteAeitor and tpio tpupata. Ot
Bacwkol wavoveg ovopatoloyiog avoa@épovtol

OTOV TOPOKAT® Tivaka.

Kavoveg ovouaroAoyiag AKUKAwvV

udpoyovavOpdkwv
MpwTo A£0TEPO TPANA Tpito TUAMA
THfpa
ued- yia 1 -av- £9OTOV N -10- yia TOoUg
) évwan eival udpoyovavepakeg,
GTtopo C . ;
Kopeauévn m.X. MEBAvIo CHy
a18- yia 2 GT(‘:) i(g;)cm; i'\\llg\'/ .X. a18évio
dtopa C peaTn M CH2=CH, (C2Ha)

OITTAG deoud

-81ev- av gival

TpOT- Via 3 aKképeaTn pe duo

T.X. TPOTTadIEVIO

aropa C SITAOUC Be0poUC | CH2=C=CH, (CsHa)
i -TPIEV- AV gival m.X. BouTtaTtpiévio
B(?UT yia 4 aKOPEDTN PE TPEIG CH,=C=C=CH;
aropa C
OITTAOUG deopOUg (C4H4)
m.X. 1-TevrTivio
TEVT- Via 5 -Iv- £QOTOV gival CHsCH2CH,C=CH
arto c\x( C ak6peaTn e Evay 2-1evTivio
H TPITTAG 8OO -
KTA. CH3CH,C=CCHz3
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To npwto THANA Seiyvel
TOV apLlOHO TWV ATOPWYV
avepoaka mou
OUYKPOTOUV TN
HeyaAvtepn Suvarth
aAvoida oto popLo TG
0pPYOVLKNAG EVWONG.

To 6eUTEPO TURHA
Seilxvel av n opyavikn
évwon eival Kopeopnévn
I aKkOpeoTh.

To tpito THAMA (TOU
amoteAel kAl TNV
KataAnén tng
ovopoociog) Seixvel tnv
opdéAoyn oepd otnv
omola UTtAyeTalL n évwaon



O yeVIKOG pOPLOKOG TUTOG W10G OLOAOYNG OEPAG, T.Y. CvHavO2, delyvel 10
£100C TOV OTOUWY TOV OTOTELOVV TO LOPLO TNG EVOGOTG KOl TOVTOYPOVA TEPLEYXEL EVAV
YEVIKO deiktn v, 0 0moiog pumopel va mApeL 61APOPEG TIUEG.

O poprakdg TOmOG PG Evoong, m.y. C2HaO0z2, delyvel 10 €idog Katl tov ap1buo
TV aTOU®YV TOV ATOTEAOVV TO HOPLO TNG EVOONG.

O 6VVTOKTIKOG TOTTOG HloG VOGNS dElyVEL TOV apifuod atopuwy Kol ToV Tp0mTo
obvoeons Tovg (dMAadn To €160G¢ TOV YNUK®OV SECUDV) GTO MOPLO TNG EVAOGNG OTO

eninedo (PA. TOPOdEIYHATA TOPATAVD).

ZTOIXEIOKN avAaAuon

Ag Bewpriooupe 1 mol aiBaviou, C,Hg. H oxeTIKA popiakn pala tou (M;) givar (2x12)
+ (6x1) = 30, 6Tou 12 cival n oxeTikA atopikA pada (A,) Tou C kai 1 n A, tou H. H gi
TIG €kaTO (%) KaTd pala ouoTaon Tou gival (2x12)/30 x100 = 80,0% avOpakag Kai
(6x1)/30 x100 = 20,0% udpoyodvo.

Av yvwpiCoupe TNV % katd pdala oloTaOn MPIAG XNMIKAG évwaong ota dlagopa
ouaoTaTIK& XNMIKA aTolxeia TG, douAelovTag avrioTpo@a UTTOPOUUE VA UTTOAOYIOOUNE
Tov apiBudé mol C kar H oe 100 g Tng évwong. MNa 1o TApATTAVW TTApAdEIyua,
EXOUE:

mol C: 80/12 = 6,66... ka1l mol H:20/1 = 20

Emopévwg, n avaloyia Twv mol C mpog mol H otnv évwan givail 6,67/20.

Mag evdia@épel Twpa va ekPpdoouPe TRV avaloyia aut ge 600 yiveTal HIKPOTEPOUG
aképaloug apiBuolg. ‘Evag TpoTTog yia va To TTETUXOUPE auTd gival va diaipéCOUlE
Kal Toug dUo aplBuoug Ye Tov PIKpOTEPO: 6,67/20 = (6,67/6,67)/(20/6,67) = 1/3,003 =
1/3. (Aev BpAkaue ameuBeiag akpifpwg 10 3 Adyw OTpoyyUAeuong TTou KAVOME
TapatTdvw oTo atroTéAecpa Tng diaipeong 80/12). Emopévwg, o ammAoloTepog
XNUIKOG TUTTOG via Tnv évwon 8a Atav CiHs;. Mapatnpolpe 671 autdg o TUTTOG dEV
CUUTTITITEl HE TOV PJoplakd TUTTO (MT) TnNG £€vwaong, aAAd 611 TpéTrel va dITTAOCIAOOUYE
Toug OUOo O¢eikTeG yia va Bpouue Tov MT: (CyH3), = CoHg 27N yevikq mepimTwon Oev
yvwpiCoupe TOoVv MT, emopévwg amd T1a Oedopéva Tng OTOIXEIOKAG avdaAuaong,
ptTopoupe va katahfoupe oTov Aeyduevo gutrelpikd Totro (ET) tng évwong (CiH3)y.

MNa va Bpolue TNV TIMA TOU X aTTAITEITAl va yvwpeifoupe TNV TIWA TNG M, TG £évwong.

—
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— lNa 10 TApPadelypud pag, n M, givar 30, emopévwg Ba Tpétmel va 1oyxvel: [(1x12) +
(3x1)]x = 30, omdTe AUVOVTOG WG TTPOG X Bpiokoupe X = 2. H oToIXElaKA avaAuaon
givalr  pla  TeipapaTikl  YéBodog Tpocdiopicpold  Tng (CuvABwg ekaToOTIAIOG
ouoTaong) evoég OToIXEiou o€ dia  évwan.  XTNV  OpPYaviKA  XNMEia, N
avdAuon auth avagépetal ouvBwg oTa oTtoixeia C, H kal N kal ovopdletal avaiuan
CHN. Av n évwon mepiéxel kal o§uyovo, 1o dBpoIoPa TWV EKATOOTIAIWY CUCTACEWV
yvia C, H kar N mpokUTrTel pikpoTtepo amd 100%, ommdTte n ekartooTiaia ovotaocn o O
TPOKUTITEl HE a@aipean Tou aBpoiopaTtog amd 1o 100. H oToixelakr avaAuaon odnyei
otov ET tn¢ évwong. OTrwg €idaue mapatmdvw, yia va Bpoupe tov MT amraiteital va
E€poupe kal TNV TIPA TNG M, TG évwong.

E®APMOIH: H oroixeiakn avadAuon piag opyavikng évwaong é0waoe 0TI amoTeAgiTal
a6 48,61% C, 8,08% H, evw b¢ev Bpédnke va mepiéxel adlwro. Na Bpebsi o MT 1ng
évwaong av n M, tn¢ givai 74.

Amavrtnon: ABpoiloviag Ta TTapamdvw TT0000TA PBpiokouue 56,69, dpa n évwan
mpémel va TmepiExel kal (100-56,69) = 43,31% O. Amd Tnv ekaTtooTiaia oloTaon
uttoAoyiCoupe Tov apiBud mol C, H ka1 O o 100g TG évwong:

ApiBudég mol C: 48,61/12 = 4,051
ApiBudég mol H: 8,08/1 = 8,08
ApiBudég mol O: 43,31/16 = 2,707

Etmopévwg, n avaAoyia Twv mol C mpog mol H kar mpog mol O otnv évwon eival
4,051/8,08/2,707. lNa va ek@pdooupe TNV avaloyia aut o€ 600 yiveTal JIKPOTEPOUG
akepaioug apiBuoug, Odlaipolue KAl TOUG TPEIG apIBPOUG HE TOV  UIKPOTEPO:
(4,051/2,707) / (8,08/2,707) / ( 2,707/2,707) = 1,496 /2,985 /1. Emeidy o1 duUo
aplBuoi améxouv TOAU amd 10 va eival aképalol, TTOAAATTAaoIdloupe OAOUG TOUG
ap1Buoug et KAaTdAANAo TTOAAOTTAQCIOOTH, WOOGTOU aUTOi va yivouv aképaiol fj TTOAU
KovTd o€ akepaioug. AITTAacIdfovTag Toug TpeIG aplBpoug, aipvoupe 2,992 / 5,97 / 2
TToU €ival TTOAU kovid oe 3 / 6 / 2. Emeidn 1a Treipapatikd dedopéva TTePIEXOUV
TEIPANATIKA o@dAuaTa, Katd Kavova Bpiokouue TeAIKE aplBuolg KovTd g€ akepaioug
aAAG Ox1 akpIBwg akepaioug. ETTopévwg, o ET 1ng évwaong eivar (C3HgOz)x. Tnv TiPA
Tou X Tnv utmroAoyidoupe AapBdavovtag umdwn tn dobeica M, Tng évwong: [(3x12) +
(6x1) + (2x16)]x = 74, omdTe AUVOVTAG WG TTPOG X PBpiokoupe X = 1, dpa o MT cival
C3HgO,.

SHMEIQZH: AvTti Tng ekaTtooTiaiag ouoTacng Tng €évwaong, Mmopei va dideTar n
ouoTaon OUuyKekpIgévng padag tng évwong, OlagopeTikAg amd Ta 100g. 2710

Tapddelyud pag: 15 g Tng évwong mepiéxouv 7,29 g C, 1,12 g H, 0 g N ka1 6,50 g O.
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2.4. YopoyovavOpakeg - Alkdvia

Ot vdpoyovavOpakeg eivar ot amAoVoTEPES
OPYOVIKEG EVACELG OV ATOTEAOVVTAL LOVO OO GTOL
avOpaxa Kot vopoydvov. Ot opuddec VOpoyovavOplK®Y
mov 6Oo peletoovpe givol TOV  GAKOVIOV, TOV
OAKEVIMV KOl TOV GAKIVIQV.

To aikavie eivor  vopoyovavOpaxeg
OVOIKTNG aAvcidag (AKLVKAOL) TOL ATOTEAOVV TNV
ouoA0YN celpd pe yeEVIkO poplakd tomo: CyHoy+z,
(6bmov v eivar évag oaképotog apbuog). Ta
aAKAviO ovopalovral KOpEoUEVOL
vopoyovhvOpakeg ywuti  ©6TO0  poOpld  TOVLG
aToVTOVTOL LOVO amlol deauol avOpoxa-avlpoxo.:

H H H H

H H H H H
uebovio, CHy  arbovio, CHsCHs  mpondvio,CH;CH,CH;

T T
H Cc H H C (|) HH C (|Z C
H

Ilpoéievon

2m I'm ot kOpleg myég twv vopoyovavOpiKmv
etvat o opuKTd Koo (PLGIKO AEPLO TETPEAALO Ko
yordvOpakeg). To o@uowod aéplo elvar kotd Pdon
pebdvio pe pkpdtEPES mOCOTNTEG GAAMV  AépL®OV

aAkoviov (abdvio, Tpomdvio, fovtdvio)

2repeoynucia

Ta aAiKavio
eppaviCovv  TtETPOEIPIKN
dtbtaén 610 Y®po, dNAadn,

6TO KEVTPO TO0V

teTpaédpov  tomobeteitan
éva dtopo Aavlpoxa KOl OTIS KOPLYPEG Ol

VTOKATOCTATEG TOV (TO VOPOYOHVA).
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Ta anAdolotepa ahlkavia
(neBavio €wg mevtavio)
pmopolv va mapaxbouv
og kKaBapn KATACTOON UE
KAOQLOLLOTLKN amootagn
Tou meTpeAaiou f Tou
duaolkol aepiou.

TpLSLdotaoto
(otepeoXnuULIKO) povTENO
TOU popiou Tou
pebaviou


http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CF%85%CF%83%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B1%CE%AD%CF%81%CE%B9%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%AD%CE%BB%CE%B1%CE%B9%CE%BF

Xnuikég 1010tnteg

Ta olkdvioe €xovv yevikd KPN  YNUKY
dpaoTiKOTNTA, O10TL 01 decpol avOpaka — avOpaka Kot
GvBpaka — vOpoyodVOL glvarl oyeTikd oTabepol Kot To
popor TV oAkoviov  0ev  SwbEétovv GANEC
YOPOKTNPIOTIKEG OUAOES. X€  KOTAAANAEG OHMG
GLVONKEG, LTOPOVV VO, dDGOVV OPICUEVES AVTIOPAGELS,

ONUOVTIKOTEPES Od TIG 0Toieg glva:

L] H xodon (tn peletioape 1o mPpONyoOLUEVO
KEPAAOLO).
I H mopéivon: Oeppikn didomacr arovcio aépa

Kol vo mieon, pe N yopic KataAvTn, Tov 00NYEl o€
LELY L. KOPEGUEVMV KOl OKOPESTOV VIPOYOVAVOPAK®OV
LE KPATEPT) GYETIKN LOopLoK pala 1) o€ 1oopepels e
dtakAadiopuévn alvcidon

m H ovorokatrdotaon: eivar  dvvatd  va
vrokataotafobv £va 1 TEPEGATEPA ATOLA VOPOYOVOL
T0V oAKoviov amd dropa dAlov otoryeiov M amd

OAOKANPEG OLLADEG.

O1 xYAwpo@BopdvOpakeg Kal n TPUTTA TOU 6{OVTOG
O1 xAwpogpBopdvBpakeg (CFC), émmwg d¢eixvel kal 10 dvoud
TOUG, TTEPIEXOUV XAWPIO KAl ¢BOPIO KAl XPNCIUOTTOIoUVTal O€
WUKTIKEG OUOKEUEG (Wuyeia, KAIaTIoTIKG) kai g€ ompél. O1
CFC éxouv peydAn didpkeia {wng Kal JETAQEPOVTAI ATTO TNV
TPOTTOO@AIPA OTNV ATMOCPAIPA  TTIPIV va adpavoTroinBouv.
Ekei, Tapoucia Tng umePILOOUG NAIGKAG  akKTIVOBoAiag,
SlaoTwvTal, €Aeubepwvovtag dtopa  xAwpiou. Ta dtopa
YAwplou Aettoupyolv wG KATAAUTEG, EMLTOXUVOVIAG TNV
Kotaotpodr tng otolfadag tou 6loviog, MPOKAAWVTOG TO
dawvdpevo g Tpunag tou 6Jovro¢. H ekTTouTI TOUG, YA
Tpogaveig Adyoug, eival peyaAUTEPN OE TTUKVOKATOIKNUEVEG
Kal Blounxavikég Tepioxés. Amo 1o 1987, xpovid TTou ol
XAwpPo@BopAvepaKeg evoxXOoTTolIoUVTal WG N BacikoTepn AlTia
NG TPUTTAG Tou OJOVTOG, £XOUV  Yivel  ETTITUXEIG
TTPOOTIABEIEG yIO TNV OVTIKOTAOTAON TOUG ME GAAEg

ouoieg.
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T

m—O0O—0=I

nm—oO0——0-

m—0—0-0-
T

H dpaotikoTnTa TWV
aAoyovwyv akolouBel tnv
e&ng oepa: ¢Oo6pLo >
¥AwpLo > Bpwuto > Lwdlo
F>Cl>Br>1(mo
SpaoTLkO elval To
$0bplo).

H amevBeiag pOopiwon
TWV dAKaviwy yivetatl
ouvnBwg Blota kat
ouxva pe ékpnén. '
QUTO TOV Adyo
ebapupolovral eLSLKEG
péBodol yLa TNV
TMOPAOKEUR
dBopomapaywywy.

A

Amo to pebavio pe
QVTLKATAOTOON TWV
vépoyovwv amo xYAwpla
TLPOKUTITEL O
TeTpaxAwpavOpakac.

1 dtopo xAwpiou pmopsi va
KATOOTPEYPEL PEXPL KOL

100.000 popla 6Zovtog.

Ewkova tng UEYaAUTEPNG
TPUMAcG ToU 06JoVTOC TTOU EXEL
KaTaypopel mote atnv
AvtapkTikn (ZentéuBptog 2006)


http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CF%8C%CE%BD%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CE%B8%CF%8C%CF%81%CE%B9%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CE%BB%CF%8E%CF%81%CE%B9%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CF%81%CF%8E%CE%BC%CE%B9%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CF%8E%CE%B4%CE%B9%CE%BF

Ta aAkdavia amaviwvrial Téco otn 'n 600 Kal oTo NAIGKO Pag cUoTNPA, OAAG

ouvNBwG POVO Ta TTEPITTOU EKATO TTPWTA PEAN TNG OopdAoyNG OEIPAG Kal KUpiwg o€
ixvn. O1 eha@poi udpoyovAavbpakeg, Kal Kupiwg 1o PEBAvVIO Kal To alBdvio, €XOouv
EVTOTTIOTEI O€ OUPEG KounTwY OAANG Kal o¢ pETEwpiTeG. ETmmiong, ammorehouv €va
ONMAVTIKO TTOO0CTO TNG ATMOC@AIPAG Twv aépiwv TTAavnTwy Aia, Kpévou, Oupavou
Kal Moogidwva. 21ov TiTava, dopuddpo Tou Kpdvou, TTIoTEVETAI OTI KATTOTE UTTAPXAV
MEYAAOI WKEAVOI HIKPWV 1 KAl PAKPUTEPWYV aAKaviwv, evw Twpa TrioTeveTal OTI

UTTAPXOUV HIKPOTEPEG BAAaOCOEG UypOoU aiBaviou.

Xpnoeig
Ta aAkavia atroteAoUv BaciKh TTNYR EVEPYEIAG, IDIAITEPA WE TN HOPPr aKABapTOU Kal
QWTIOTIKOU TTETPEAQiOU Kal TOU @QUOIKOU agpiou. XpnolPoTTolouvTal €TTioNG WG
OIOAUTIKG pE€oa Kal WG AITTAVTIKA €Aaia.

AANkavia pe TrepioodTepa ammo 20 dTopa dvBpaka o010 POPIG TOUG XPNOIKOTToIoUVTal

oTn QapPoKeUTIKA (BageAivn) Kail yia TNV TTAPACKEUN KEPIWV (Trapagivn).

Kivduvol yia Tnv uyeia

To peBdvio kaBwg Kal AAAa aAkavia XaunAng OXeTIKAG HOPIOKAG palag (M;) pttopouv
va oxnPaTiCouv ekpnKTIKA peiypata pe Tov aépa (1-8% CH,4). To pebBdvio Bewpeital
IOXUPO aéplo Tou BeppoknTriou. Ta eAa@pd uypd aAkdvia gival eEAIPETIKA EUPAEKTO
OMAG auTOG O KiVOUVOG JEIWVETOI PE TRV aUénon Tou MAKOUG TNG avOPOKIKAG
oAucidag. Ta Trevrdvio, €€Avio, ETMTAVIO KAl OKTAVIO €XOUV ETMONPAvVOEi ammd Tnv
Eupwtraiky ‘Evwon wg emkivouva yia 10 TEPIBAAAOV Kai €mBAafh yia Tov

avOpwTTIVO OpyavIiouo.
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http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%AD%CE%BB%CE%B1%CE%B9%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A6%CF%85%CF%83%CE%B9%CE%BA%CF%8C_%CE%B1%CE%AD%CF%81%CE%B9%CE%BF
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B5%CE%B8%CE%AC%CE%BD%CE%B9%CE%BF

2.5. Alkévun

To alkévia eivor AakvokAol kol aKOPEGTOL
VOPOYOVAVOPOKES OV TEPLEYOLV GTO HOPLO TOVG £val
OmAo deopd avOpaxa-dvOpaka. O yevikodg ynuikog

tomog tovg sivan CyH,y (v=2.3...)

/ N
H H
AiBévio n oubviévio, CoH, 11 H,C=CH, 1 CH,=CH,
H__ /H
H\ /C\
CcC=C
/s N
H H
rpomevio i) wpomviévio, C3Hg 17 H3C(H)C=CH, # CH;CH=CH,

H

Ilpoéicvon

Ye ovtifeon pe ta oAkavia, AOY® NG
OpacTIKOTNTAG TOvg, TO OAKkéVia Ogv glval TOGO
dwdedopéva 6t evon. Qotdco opopéva amd avTd
&yovv omovdaio PloAoyikd poro, OTS Yio Topddetypa
10 BéVio oV TPoKaAEl/ EmTOOLVEL TNV OPIUAVOT TOV

QPOLTWV.

Iapaockevés

Blopmyovikd to aAkévia mapoackevaloviot e
TupOAVOT TOV aAKaviov Tov metpedaiov. Ta aikévia
OV €YOVV UEYPL TEGGEPX ATOUO AVOpOKA UTOPOVV Vo

napayBodv e kabopn Lope1| omd T0 TETPEAALO.

2repeoynucio

Ta aAkévia dev €xouv TETPOEdPIKn doun| yloti
0 d&ovag Tov JITAOD OeGOD KOl Ol AEOVES TV ATADV
deopmv Ppiokovtar 6to 010 eminedo, CLVEMMG OV
VILAPYEL SVVATOTNTO TEPICTPOPNG TV avOplk®mV TOL

dumhov deopov.
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Ta aAkévia ovopalovial
KoL oAediveg.

¢

AtG€vio n atduAévio
(tptéLaotato
npocouolwua)

/ \
H  CHs

H ywvia H-C-H eivai 120°C

H H
\' :Cé 12['0
HaC H

Ametlkovion tou SumAovu
deouou oto eninebo

DUGCLKEG LOLOTNTEG

Ta aAkévia Exouv
OVAAOYEC PUOLKEC
L6LOTNTECG HE TA aAKAVLA.
Ta npwta HEAN (HéxpL 4
atoua avbpaka otnv
avBpakikn aAucida)
elval aépla. Ta pecaia
MEAN €lval uypd evw Ta
ovwTEPQ oTEPEA. Ta
aAkévia gival adlaiuta
oTo VEPO Slallovtal
OUWG o€ MoAAOUG
opyavLkoUG SLaAUTEG.


http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CE%B7%CE%BC%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CF%84%CF%8D%CF%80%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CE%B7%CE%BC%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CF%84%CF%8D%CF%80%CE%BF%CF%82

Xnuikég 1010tnteg

Y& oUykplon e To. aAKAvia To oAKEVIOL Elval
TOAD 7O OpaoTIKG yeyovdg mov o@sihetar otV
VP& TOL HITAOD JEGLOV.

Kaibon (tn peAetoope 6TO TPONYOVUEVO KEQGALNLO).

N/ N,
/C:C\+ X-Y |[1pocBrkn \\\“\\/'-C—Cl,\,,”“/

omov X-Y umopei va eivor H-H, Br-Br, H-Cl, H-OH.
(ZHMEIQXH: [loporavew  deiyvetor  ovufolikd  n

Avridpdoeis npocOnkns:

TETPAEOPIKY] TPLOLAOTATH OLGTOLH: Ol OTAES YPOUUES KEIVTOL
TAV®W 010 EMTEDO TOV YOPTIOD, Ol OVLVEYEIS UODPES
OPNVOELOELS YPOUUES KATELODVOVTAL TAVW OT0 TO ETIMENO
TOD YOPTIOD, KOI Ol YPOUUMDTES OCPNVOEIOEIS YPOUUES

KaTevBOVOVTOL KOTW OO TO EMITEIO TOV YOPTIOV.)

Iloivuepicuos (Do tov peletcovpe ocg EMOUEVO

KEPAAOLO).

2.6. Adkivio
Ta aAikivia givar axdpestol vOpoyovAVOpaKeg
OV QEPOVY éva TPWAO Oeoud GTO HOPLd TOVG, E

yevikd ynukd tomo CyHoy2 (V=2, 3, ..)

H c=—cC H H c=—C CHj

A16ivio CoH» Iporivio C3Hy

AOY® ™G MUIKNG dpacTKOTNTAS TOLS, T

aAKiVio omovToOV O€ IKPES TOGOTNTEG GT PLON.

Hapackeon
Buoopnyaviké to obivio mopoackevaleton pe

mopdAvon tov pebaviov otovg 1200° C:

1200° C/ atpodg
2CH,4 » HC=—=CH + 3H,
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(204 = P

Anayporpatiopsd
drodtipuroc
Bpeoyion

oy,
7

Av mpocBécoupe
aAKEVLIO o€ SLAAUpa
Bpwpiov ot
TeTpaxAwpavOpaka
(CCly), To aAkévio
avTLépa e To BpwLo,
ILE CUVETIELO VO
anoxpwuatiletal To
StaAvpa.

OL avtiépaceLg
npocBnkng ota aAkévia
elval MOAU XprOLUEG yLa
TN ocuvOeon MoAAWV
OPYOVLKWV EVWOEWV
Omw¢ aAkavia,
aAKOOAEG,
aAkuAaloyovibia K.q.

To aitBivio ) aketuAévio
N aoetudivn (C,H,), elvat
TO amMAoVUOTEPO aAKivVLO:

H—C=C—H

OL pUOLKEG LELOTNTEG TWV
aAkLviwv elval avaloyeg
ME QUTEG TWV AAKEVIiWV
KoL aAkaviwy.

To akeTuAévio elvat
aéplo AXpwWHo, AysuaoTo,
SUooopO Kal eEAAayLoTa
SLaAutd oto vepod.


http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CE%B7%CE%BC%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CE%B4%CE%B5%CF%83%CE%BC%CF%8C%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A7%CE%B7%CE%BC%CE%B9%CE%BA%CF%8C%CF%82_%CF%84%CF%8D%CF%80%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BB%CE%BA%CE%AF%CE%BD%CE%B9%CE%BF

Me vdpoivon tov avbpakacPeotiov (CaCy):

CaC, + 2H,0 —» HC==CH + Ca(OH),

Xnuikég 1010tyteg

Onwg 10 aAkévia €161 Ko T OAKivia elval
OpaoTIKEG Me evAOEIS, AOY® TOL TPUTAOD OEGLOV
avBpaka-avOpoka Tov popiov Tovg.

Kavon (tn pelemoape 6to mponyoduevo KeQAALo).

Avridpdaoels npocOikns aTov TPITAS OEGUO

H mpocsbnkn yivetar og dV0 GTddI0. TO TPHOTO O
TPAOG deondg yivetar OuTAOG Kol 6TO OEVTEPO O
OmAOG decpldg mov oynpaticnke yiveror amidc.
Yopoyovwon

[Ipoctifetor 6t0 0AKiVio VIPOYOVO TOPOLGIN

KatoAvtov  omwg Pt, Pd N NI (xotolvtikn
VOPOYOVOOT) TT.).

CHy—C=CH +H, —» H3C—C=CH
H H

HyC—C=CH + N H3C—C::—C:)H
H H H H
Aloyovwaon
H mpooHnkn oaAloydvov otov tpumhd Oeopd

yivetan og 600 oTAdI G EENG:

Br Br

HC=CH
HC=CH+Br,— > 1¢=¢H *Brg L L
Br Br Br Br

Yopaloyovweon
H voparoydvmwon vyiveton pe mpocsOnkm
VOPAAOYOVOL:
H CI
HC=CH
HC=CH +HCI—=" 1" [ iC'»Hc::—c::H

H CI
BivuAoxAwpidio 1,1-dixAwpoaiBdavio

34

Fewpetpia aAKiviwy

= o

H 6oun tou aketuAeviou
elval ypappikn adou o
TPLITAOGG 6ECHOG
avBpoaka-avOpaka Kol ot
SUo deopol avBpaka-
vépoyovou Bpilokovtal
mavw otov i6to atova.

.,J

MoaALloTEPA TO AKETUAEVLO
amnoteAoVoe Bdaon yla th
Blopnxavikn moapaywyn
TOAAWV 0PYAVIKWV
EVWOEWY, LE LEYAANES
TLPOAKTLKEG EPOAPLOYEG.
Amo to ‘70 Kol peTad
oxed0Ov avilkatootadnke
amnod to atbuAévio mou
elval pOnvotepo

tetpaBpwyuoaldavio

»

BiwvuloyAwpidio



To evoldpeco mpoidv Pvvioyrwpidio umopel
va  omopovmbel kor va  ypnoipomomnbel ywo TNV
TOPOCKELY] TOV  TOALUEPOVS  TOAVPIAVAOYA®PIOI0

(PVC) (BAéme emdpevo Ke@ALALO).

Holvuepiouog
Otr avTidpAoel; TOAVUEPICUOD TEPLYPAPOVTOL

07O EMOUEVO KEPALALO.

AvTidpaacels 6$1vov vopoyovov
Ta vopoyoéva mov eivor cuvdedepuévo pe TOV
dvBpaxa TOL TPTAOD OeGUOV pmopohv €OKOAQ Vo

AvVTIKOTAGTOOOVV OO ATopo LETAAA®V:

HC=CH + Na—» HC=CNa +12H2T
HJovovaTpio
AKETUAEVIBIO

HC=CNa + Na——— NaC=CNa +1 HJ

- 2
divarpio
OKETUAEVIOIO

2.7. Avukradooelg kol apifunoen avOpakikig
alvoidag

H xdOpra avOpaxikr alvcida meptrapPavet
T0 mepLocOtEpA dTopa AvOpaka, TIC TEPLGGOTEPES

YOPAKTNPLOTIKEG OPAOES KOl TOAAATAOVS OEGULOVG

Kavovec
Ot drakraddoelg eivar cuvnbme aikdia, m.y. TO
pebvito N To aBvAL0

- CH3 - CH2CH3

n
Ta ovopato TOV L KAAODCEMV
TPONYOHVTOL TOV KUPIWG OVOLATOG UE AAPAPNTIKY

oelpa kot aptOpovg mov kabopilovv tig Bécelg
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CHy—CH, {|3H3
CHy—CHy—CH—CH—CHj

3-atbulo-2-
peBuAomevidvio

CHj

Hsc)\/\m

3-pebulro-2-Boutev-1-
XAwpidio

LOOUEPELG EVWOELG:

CHs T
©

H CH; H
2,3-61pgBuroBoutavio

—H

—o0—1rt

T
H—<|:—c—
H

I|
I—O——T

H H OH H
3-peburo-2-BoutavoAdn



T0V¢ (6TOV LT glval amapaitnto), m.x. 3-atbviro-
2-pebvromevidvio. Ot 101eg  OlOKAOOMGCELG

avoeépovtol  OpadlKG  pe  To  aplOunTikd
npobépata mov deiyvouv to TAnbog tovg, m.y. 2,2-
dipnebvroBovtavio.

Av po évoomn mEPLEYEL YAPAKTNPLOTIKN
opdda (XO) xar moAramrd deopd (ITA) wat
dtakAddwon (A), n 6e1pd TPOTEPALOTNTAS MG TPOG
mv opibunon eivar XO >IA >A (mponyeitar n

XO0), m.x. 3-pebBvro-2-Bovtev-1l-yAwpidto.

2.8. To oivOpevo TG LGOPEPELOG

Emnedn ta dtopa tov otoyeiov mov
TEPLEYOVTAL GTO UOPLO TOV OPYAVIKOV EVAOGEMV
umopodv  vo  ovvdéovtar petaEy  TOLG  UE
O10POPETIKOVG TpOTOVLC, epeavifetat T0
(QOLVOUEVO TNG LGOUEPELOC.

Ioopépera ovopdletat To eavopevo Katd
70 07010 6V0 01 EVAOGELS) £Y0VV TOV 1010 popLakd
tono (MT), aAld Ttapovoidlovv 010popEG OTIG
1010TNTEG TOVG.

o mopaderypa, otov tono  CuHg

aVTIGTOLYOVV ~ 0V0  GLVTOKTIK®OG  LGOUEPELS
EVAOOELG:
H H H
I \
H. _.C C
e
Do i |
| A\
H H H
H H H H
I N
H—C—C—C=C
| |
H H H

1-povtévio (1 ovvontikd: CH3CH,CH=CH,)
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ZHMANIKH
NAPATHPHZH:

Alm\a deiyvovtal TPELG
evaAlaKkTikol
OUVTAKTLKOL TUTTOL yLa TO
1-BouTtévio Kal To 2-
Boutévio.

V O mpwTtOg, €KTOG Mo
TN ovvtagn Selxvel kat
™ {yk-{ayk YEwUeTpia
™G aAvoidag twv
atéuwyv avBpaka.

V O 8eUtepog eival
QTTAOUCTEUEVOG Kal
Selyxvel ypapuikn (oe
evBela ypapun) tnv
KUpLa SLtakAddwon
atéuwyv avBpaka.

V O tpitog eival
OUVOTITLKOG KalL
€UKOAOTEPOG yLa
QTOUVNUOVEU D).

O mpwTo¢ TUTOG £lvat
KOVTQ 0TOV AEYOUEVO
TpLodLaoctarto n
OTEPEOXNMULKO TUTO, O
omoiog Oelyvel tn
Stataén kat cuvdeon Twv
aTéUWV TOU popiou otov
XWpPo.



H I c"'H
:C.-'C-."::-C..-' '--.H
H™ | I
H H
| i
A
H H H H

2-povtévio () ovvortikd: CH;CH=CHCH3)

Ot evooelg 1-fovtévio kat ot 2-BovTtévio eivar

EVTEAMC dLoPopeTIKEC N pio amd v aAAn. Ot
d10QpopEg GTIC 1OOTNTEG 0PEilOVTAL GTOV
31000peTIKO GLVTAKTIKO TUTO (GVVTUKTLKY
woopépera). o to 2-fovtévio dtakpivovpe
TEPAULTEP® OVO GTEPEOYNUKADG toouepn (oTEPEOD-
ioopépera) mov daPEPOVV GTOV JLOPOPETIKO

GTEPEOYNULKO TVTO.

Eion ovvrakxtikijg tcouéperag
o) Ioouépera aiveidag: 1o GLVIAKTIKAE LGOUEPT
dtapépovv petald Toug Mg mPog ™ ddtaén Tov

atopov dvlpaxka otnv avlpakikn alvcida.
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T TH3 T T
H T T T T H
H H CHy H

2,2-0iuebvlofovtavio CH3CH,C(CHs),CH3

B) Iosouépera Oéons: Ta GUVTOKTIKA 1GOUEPT
dtapépovv peta&h Toug ¢ Tpog ) BEon ™G
YOPAKTNPLGTIKNG OULASAG 1] TOV TOAAATAOD
deopov.

v) loouépera oudloyns oepdg: 10 GLVTOKTIKA
woopepn Ota@épouvv petad TOLG MG TPOG TNV

opoA0YN oelpd otnVv omoia avikovv (BA. Keo. 4).

I[pwrtotayés: ovoudletar to dropo aGvOpako mov
evavetal Lovo pe éva aTopo avopaxa.

AgvtepoTayéc: ivor 1o dTopo avBpaxa Tov GLVOEETAL
pe dAia 6vo.

Tprrotayéc: etvar ovtd mOL GLVOEETOL e GAAL Tpia
dropo dvOpaxoa.

Tetaprotayéc: glival to dropo dvBpaka TOv EvOVETOL

pe Ao téccepa dTopa GvOpaKa.
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2,2-6tueuloBoutavio



T'souetpiki icouépeia

H 1oopépeta avt opeiletoan ot dvvortdtTa
JPOPETIKNG O1ATAENG TOV VTOKATUCTUTAOV TOV ivat
evouévol pe o dtopa avhpako tov duthov deopov. H
Baown attio TG 1IoouEPELog aVTNG Eival To Yeyovog 0Tt
dev vIhpyel dSuvaTOTNTO EAEVOEPNC TEPIGTPOPNS YOP®
and Tov  GEova  Tov  Oeopol.  XopoKTINPLoTIKO

Tapadelypo omotedet to 2-fovtévio:

H3C\C:C/CH3 H3C\C=C/H
H/ \H H/ \CH

cis-2-BouTévio trans-2-BouTévio

1o0uEpéS CIs
(cis: 0.7. =-139°C, 0.{. = 3,7°C
trans: o.7. = -106°C, ¢.{. = 0,3°C)

100uEPéS trans

2.9. AlkodEvia

Ta aikadiévia sivar vopoyovavOpakes pe 600
dumhovg deopove. Iapovsialovv, 6T®G givol PLGIKO,
CUVTOKTIKY] 1GOUEPELL BE0EMC TV OITADY OECUMV,
aAvoidac kabhg kot yemperpikr (CiS ko trans)
OTEPEOIGOUEPELQL.

[Switepo evorapépov mapovsidlovv ta sulvyn
aAkadiévia, oniadn exeiva, ota omoio ot dvo durhol

deopot yopilovrat amd évav amiod.

2.10. Kuvkhkég opyovikég svoocelg — Kukikoi
vopoyovavlpaxeg
To amhovotepo  kvKAOOAKAVIO &lvor  TO

KUKAOTPOTAVIO.

H,
C

A AN
H,C—CH, n 1o cuvTopa
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cis-2-BouTtévio,
Kol trans-2-Boutévio

Ta Loopepn auta
OVOHATOVTOL YEWUETPLKA
LOOMEPN KOl 0 TUTIOG TNG
LOOUEPELAG YEWHUETPLKN.
Ta YEWHETPLKA LOOUEPN
eudavilouv MAPOUOLEG
XNHULKEG LELOTNTEG, AAAQ
SLodbEpouV aPKETA OTLC
dUOLKEG.

1,3-Boutadiévio
(ouluyéc Boutadiévio)

)

{



Ta kukhoodkévio €ivor o1 KUKAIKOTL akOpeGTOL
VOPOYOVAVOPOKEG ue éval oo deoo.
XopoktnploTikd Tapadelypo KUKAOOAKEVIOL amoTeAel

T0 KUKAOEEEVIO.

Kvklogéévio

Apouatikés opyavikés evaoels - Bev{oiio

Y10 Keop. 1 avapepOnkape ot apoUOTIKEG
EVAOOELG KOl GTNV OTAOVGTEPT OPOUOTIKY EVMOOT|, TO
Bevioho, pe poplakd tomo CgHs. O apopotikég
EVOGELS  OMOTEAOVV o OAOKANPN  OKOYEVELD
OPYOVIK®V EVACEWV, e TOAEG empépovs TAEELC,
Omwg  apoUOTIKOlL  VOPOYOVAVOPOUKES, OPOUOTIKEG
OAKOOAES, aPpOUATIKEG OUiveES, OpOUATIKA 0EE0 K.AT.

Y1g evooelg avtég Bo emavérBoope oto Kep. 5

(Pappoxa).
Ho__cH He oM
‘4 3 4 ax
(j/e. \e\c Ch }{;
H H H? P H
\a 1/ N\ 6 1,
nC—Cqg u® = Cg

O1 800 16T0p1KOi 160VBVOLOL GLVTOKTIKOT TOTTOL TOL BevioAiov

(CgHg) mov mpoteve o yeppovoc ynukog Kekulé to 1872.
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Ta kKukAoaAkavia givat
HLO OELPA EVWOEWV TTOU
oL 60UECG TOUG
oxnUatilouv KAELOTEC
aAucibeg - cav éva ¢idt
Tou SAYKWVEL TV oupad
TOU.

O cuyxpovog
OUVTOKTLKOC TUTOG TOU
Bevloldiou
(6Aot ot ynuikol deouoi
C-C eivat toobuvayuot,
evélaueool o UNKog
avVaueoa otov amnAo
deouo C-C kat otov
6o beouo C=C)



